

LIBERTATEA

— Foaie pentru săteni și muncitori, întemeiată la Orăștie, în anul 1902 —

„LIBERTATEA” ESTE
PROPRIETATEA FAMILIEI MOSTENITOARE
ALUI ION I. MOTA

Redactor răspunzător: GAVRIL POP

PREȚUL FOII ESTE:

120 Lei pe un an, 60 Lei pe 1/2 an,
30 Lei pe 3 luni.

DIRECȚIUNEA „LIBERTATEA” — (MOTA)
BUCUREȘTI I. — Calea Victoriei 63.

Scrisorile pentru redacție precum și cererile sau
banii pentru abonamente, se vor trimite pe adresa:
ADMINISTRAȚIA „LIBERTATEA” — (MOTA)
București II. — Str. Luterană 6 Et. III.

Apare în fiecare Duminică

Prețul unui număr 2 Lei

A trecut furtuna, — și acum va răsări și pentru noi soarele aducător de nădejdi!..

Norii războiului au fost împrăștiați de pe cerul Europei. Istorică opintire dela München ne-a rămas așa de lipită de suflet, încât nici acum, — după ce toate s'au sfârșit cu bine, — nu ne putem desmeteci încă din uimirea în care căzuserăm. Din toată frământarea care a cuprins Europa vreme de o lună, două nume, mai ales, ne-au rămas pe buze: HITLER și MUSSOLINI. Cea mai mare parte din omenirea pământului rostește aceste nume cu mândrie, cu mulțumire. Altă parte, rostește numele acestea cu strângere de dinți, cu ură și cu scârbă. Cei din urmă sunt oamenii, sunt neamurile în sufletul cărora zace ascuns DORUL NAȚIONALIST, iar cei de pe urmă sunt jidanii și sfetnicii lor, creștinii cozi de topor, democrații, în sufletul cărora stă ascunsă DORINȚA INTERNAȚIONALISMULUI, dorința de a vedea toate granițele șterse iar creștinismul înlocuit prin păgânism și biserica lui Cristos înlocuită cu templul.

Urișa sforțare a jidanilor — de a arunca lumea în brațele războiului — s'a frânt de zidul de oțel al voinței lui Hitler și Mussolini. Nu numai pentru evreii din Europa, ci pentru toți evreii pământului, un război între Cehoslovacia și Germania ar fi însemnat STĂPÂNIREA LUI IZRAIL ASUPRA LUMII. Izbirea lui Izrail în țară, — după consfătuirea dela München, — înseamnă UNSOARE NOU CARE RĂSARE LA CĂ PĂȚIAUL FIECĂREI ȚĂRI ȘI CARE ADUCE CU SINE RAZELE CALDE ALE NAȚIONALISMULUI. Biruința dela München nu este numai biruința Germaniei și a Italiei, ci este și biruința tuturor acelor neamuri, al căror naționalism zace îngenuchiot sub calcăiul Iudei.

Ceasul izbăvitor, cel în-

delung așteptat, a sunat! Sfântul soare al înălțării neamurilor, începe să încălzească sufletele tuturor acelor cari zac în prigoana jidovească sau cari suferă sub prigonirea fraților slujitori la altarul Iudei.

În consfătuirea dela München s'a luat hotărârea, ca peste 3 luni, tot aceiași bărbați de stat,

să se adune laolaltă și să hotărască soarta evreilor din Europa. A acelor evrei cari s'au luptat din răpuzeri să deslănțuie asupra Europei furtuna. Dumnezeu a voit așa, ca furtuna să se îndrepte împotriva lor. Zbateră desperată de care au fost cuprinși acum, este zadarnică.

G. P.

Sărbătorirea unor luptători naționaliști

În anul acesta împlinesc frumoasa vârstă de 70 de ani trei oameni de valoare și vrednici luptători naționaliști ardeleni: Protopopul Ioan Moța, neînfricatul luptător naționalist dela Orăștie, întemeietorul gazetei „Libertatea”, părintele gazetăriei noastre naționale, a cărui viață a fost o luptă neîntreruptă și sbucium pentru cauza românească. Ceilalți doi mari români cari vor fi sărbătoriți sunt: comerciantul Ioan I. Vulcu și Dr. Romul Dobo, tot din Orăștie.

Mâna neagră a comunismului a săpat și la temelia Cehoslovaciei

— La Praga a fost descoperit cuibul comunist care pregătea revoluția în Cehoslovacia... —

Într'un număr trecut al gazetei am vestit — cu o știre scurtă — că un oarecare Dimitroff, mare și primejdios comunist — se află la Praga. Era chiar în zilele premergătoare frământărilor din Cehoslovacia. Ne-am întrebat atunci: oare ce caută acolo comunistul Dimitroff?

Cele ce s'au descoperit acum, după trecerea furtunii, vin să întărească bănuiala noastră. Dar să înșirăm faptele așa cum s'au petrecut

Gunoii din măturoidul lui Hitler la Praga...

Cuibul cel mare al comunismului din Europa a fost orașul Viena. Aici ședeau cei mai de seamă conducători comuniști și de aici plecau toate ordinele de luptă și de propagandă în țările Europei. Când sosi Hitler cu măturoidul cel mare, comuniștii și-au făcut bagajele și luându-și tălpășița au fugit la Praga. S'au mutat aici ca la ei acasă. Ba și-au dus cu dânsii toate boarfele, tot gunoii pe care l-a măturat Hitler. Și de aici din Praga și au continuat lucrul, în bună pace și liniște.

Împotriviți-vă Germaniei, că noi vă ajutăm...

Aceste cuvinte le-au ro-

stit comniștii din Praga atunci când în Germania se ținea șfat pentru soarta țării sudeților. Toate planurile de aprindere a revoluției erau gata. Mai rămânea doar să înceapă războiul între Cehi și Germani, ca apoi să împlante steagul roșu al comunismului și acolo.

Dar atunci ceea ce au dorit ei, nu s'a plinit! Cumințenia fără de asemănare a conducerii Cehilor nu s'a lăsat târâtă de cuvintele mirositoare și la rău îndemnătoare a comniștilor, și astfel, războiul a fost înlăturat. Totuși ei nu s'au dat bătuți. Crezând că prin alipirea ținutului sudeților la Germania se va produce o nemulțumire în sânul poporului Ceh, au pândit aceasta nemulțumire ca s'o poată apăta și mai tare și ca apoi să vâre coada comunismului. Căci știut este, că acolo unde este nemulțumire, prinde mai ușor comunismul. Dar nici asta nu le-a izbutit.

Și în Praga a intrat un măturoid ca a lui Hitler...

Nu le-a izbutit pentru că vechea conducere a Cehiei, — care nu se uita cu ochi formai nepăsători la Rusia, ci dimpotrivă, privirile lor

FRICOȘILOR, — ȘI-ACUMA VĂ E FRICĂ?..

Scrisoarea cetitorului și neîncrezătorului nostru prieten, care iscălește... „un cetitor fricos”... o încreștăm, pentru-ca să putem încresta și răspunsul cuvenit:

Iată ce ne scrie bunul nostru prieten:

»Am citit inimosul articol din „Libertatea”, intitulat... „Fricoșilor — nu fiți fricoși”. Vă mărturisesc curat, că cu toate că într'ânsul era documentat limpede, că noi Românii, nu putem cădea în sfătuirile pe cari le apăta Ungaria, totuși nu mi a trecut frica! Pentru-că din câte vești cetesc și de prin alte ziare, află că Ungurii nu se astâmpără, ci între dorințele pe cari le au, cu foarte multă dibăcie, vâra și chestiunea fraților lor din Ardeal, îndrep-

tând privirile, și a Italiei, și a Germaniei, spre aceasta chestiune. Dacă nu în clipa de față, — dar cât de târziu, — Italia și Germania vor sprijini cererea Ungariei. Iată de ce îmi este frică!”

Un cetitor fricos”...

La această scrisoare, răspundem cu rândurile scrise în ziarul „Porunca Vremii” din Duminică trecută:

»Ungaria e în zile rele. Nu numai că nu se cercetează dorințele ei, dar teritoriul Engerau (din Cehoslovacia) socotit de însemnătate covârșitoare militară pe malul stâng al Dunării, în fața Bratislavei, teritoriul pe care îl cerea înapoi (dela Cehi) Budapesta, întrucât i-ar mai fi aparținut, a fost trecut Germaniei.

Își dă seama Ungaria, că din mâna Germaniei nu va mai putea scoate nimic. De aci și supărarea ei. Dar cum va fi cu puțință ca Budapesta să aibă satisfacții, când dorințele ei nu sunt cu nimic îndreptățite. Simplită faptul că a stăpânit pe nedrept, înainte de război, anumite țări și neamuri, poate să fie un argument (motiv) spre a le cere astăzi înapoi? Cine își va lua dreptul să refacă Ungaria de ieri, cu toate intrigiile cari au fost sfărâmate în războiul mondial?»

Iată deci, — iubite prieten fricos, — că Germania nu a ținut seamă de dorința Ungariei când a ocupat teritoriul Engerau, despre care ea — Ungaria — spune că l-a stăpânit până la războiul cel mare. Germania i-a dovedit că pe nedrept l-a stăpânit, așa cum pe nedrept a stăpânit și Ardealul!

Și când vedeți, — iubite cetitor fricos, și ceilalți fricoși din țară, — că Germania, pe bună dreptate, și-a alipit ținutul Engerau, credeți oare că ea (Germania) și-a călca pe cinst și pe numele ei de țară cu judecată dreaptă, dând dreptate Ungurilor cari privesc cu ochi lacomi spre Ardeal?

Noi întărim răspicat: Nu! Pentru-că Ardealul nu a fost niciodată al ungurilor (și nu va fi!), ci a fost stăpânit de aceștia pe nedrept, cu apăsare și prigoană. Drept aceea, să dormi liniștit să-ți alungi frica și să iei aminte, — iubite cetitor fricos — că Germania, și Italia, nu vor da ascultare nici azi și nici odată — plângerii Ungurilor. Nici altei țări care nu are dreptate deplină. Despre, aceasta să îți pe bună pace...

Fără frică.

—X—

Cuvinte Regale

Baza culturii românești este ceea ce putem cu lege din chiar sufletul neamului nostru. Virtuțile care veacuri de-a rândul ne-au păstrat neclintit neamul pe aceste plaiuri, sunt chiar virtuțile de căpetenie ce se cer pentru înfăptuirea unei opere științifice: răbdarea și credința în izbândă. La aceasta trebuie noi, generația nouă, să adăugăm încă o virtute: credința în muncă, — fiindcă fără ea, orice încercare de a face o operă utilă (de folos) și temeinică este zadarnică.

Cât pământ au luat Germanii dela Cehi

Prin alipirea ținutului Sudeților la Germania, Cehoslovacia a pierdut cele mai de seamă întreprinderi industriale și comerciale. După o socoteală mai nouă, teritoriul ocupat de Germani are o întindere de 25 de mii de kilometri pătrați. Pe acest pământ locuiesc 3 milioane și jumătate de suflete, dintre cari aproape 3 milioane sunt Germani iar ceilalți sunt Cehi, Ruteni și alte neamuri, în număr mai mic.

Din întreprinderile mari industriale ale Cehiei, 35 la sută cad pe locurile aceste, ocupate de Germani. Fabricile cele mai mari de sticlă, fier, jucării și chiar de arme, tot aici cad. Deasemenea și minele cele mari de cărbuni. După alipirea

țării sudeților la Germania, Cehoslovacia rămâne fără mai mult agricolă.

Data fiind starea în care se află acum Cehoslovacia, care este prinsă și mai tare în cleștele german, ea va fi silită să și îndrepte politica sa dinafară înspre Germania. Cele dinlăi măsuri ale guvernului — de a se apropia de Germania, au și început. Germania la rândul ei, se străduiește acum din răputeri să asigure Cehoslovaciei un trai liniștit și să o ferească de aci înainte de orice neplăceri. Se dă ca sigur, că deacum nici o țară nu va mai primi alt pământ dela Cehi. Printre cei cari râvnesc mai tare sunt Ungurii. Acuma să și pună pofta în cui!

Vânt aducător de vești rele, bate din Rusia!

Dacă nu a aflat nimeni ac de cojocul Rusiei bolșevice, și l aflat ea singură. Se zice că omul se satură și de bine. Dacă într'adevăr în Rusia îl așa de bine cum vestesc stăpânii de acolo, apoi de bună seamă de bine s'au săturat. Că vești rele ne sosesc de acolo.

O telegramă arată, că mareșalul Blücher, comandantul suprem al armatei din răsărit, a fost arestat în Siberia. Cauza ar fi o mișcare revoluționară care s'a petrecut decurând în Ucraina, unde era chiar de față mareșalul Blücher. Se zice chiar că dânsul ar fi pus la cale mișcarea.

Dimpreună cu mareșalul Blücher au mai fost întemnițați 43 de generali, acuzați de »neglijență» în slujbă iar 6 comisari politici ai armatei — tot din răsărit — au fost îndalți împușcați.

Mareșalul Blücher — înainte de a fi arestat — a răspândit în toată Rusia de răsărit un manifest, în care adresează cuvinte foarte grele lui Stalin că ar fi trădat revoluția (care tre-

buia să izbucnească) din China și Cehoslovacia și pe aceea din Spania.

Dar lucru mult mai de seamă este, că mareșalul Vorosilov, comandantul întregii armate rusești și foarte cu multă vază în toată Rusia, ar fi declarat, că în clipa în care prietenul său — mareșalul Blücher — va fi dus în fața tribunalului militar, dânsul își va da abdicarea din fruntea armatei.

Rămâne de văzut dacă Stalin va avea curajul să-l trimită în lumea cealaltă și pe Blücher, așa cum l-a trimis pe Tuhacevski și pe ceilalți mulți dinaintea sa. Deocamdată este sigur, că în Ucraina a izbucnit revoluția. Lupte sângeroase se dau între țărani și armată. Ucraina cere autonomie adevărată ieșirea de sub stăpânirea Rusiei.

Iată că veni rândul și »raului» bolșevic! Steaua lui Stalin începe să cârmească spre apus. Prăbușirea sa nu este departe. Iar cu dânsul va cădea și puterea comunismului. Vom trăi și vom vedea!

Spre știință proprietarilor de mori

Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștință tuturor proprietarilor de mori, de orice categorie, că în ziua de 9 Octombrie anul de față se sfârșește termenul de 60 zile, înăuntrul cărora urma să se întocmească și să depună la Oficiul Central de Valorificarea Grâului fișele descriptive ale morilor, potrivit cu dispozițiile art. 5 din Decretul de Valorificare sub Nr. 2786/1937 și sub sancționare prevăzute de art. 22 din acelaș decret, modificat prin Legea din 9 August 1938.

Așa cum s'a ridicat, așa se va prăbuși Iuda

„Spiritul jidovesc, chiar dacă e de față printr'un singur evreu la un milion de oameni, este atât de acid (pătrunzător), de pervertitor sau distrugător, încât îl simți cum se prelinge pe sub lucruri, ca o otrăvă”. Cuvintele acestea au fost scrise de un bun cunoscător al spiritului evreesc. Și într'adevăr, nici un popor din lumea aceasta nu se poate lingeși, nu se poate vâri sub cămașa altor oameni ca poporul evreu. Fiind un neam lipsit de suflet și de bunul simț, dacă cu ajutorul aurului nu izbutește să și împlinească dorința, este în stare să se vândă pe el însuși, ca să și ajungă jina.

De aceea, jidanii ori câți de puțini ar fi în mijlocul unui neam creștin, ei sunt primejdioși. Dar mi te atunci când se înmulțesc. Dovadă mult grăitoare ne dau Germania și Italia, cari au jidani de tot puțini ca număr la numărul neamului lor și cari totuși sunt pentru ei o mare primejdie.

Evreii se înmulțesc mai repede ca ori care alt neam

În anul 1825, pe întreaga suprafața pământului se aflau 3 milioane și 3 sute de mii de evrei. O sută de ani mai târziu în anul 1925, număratoarea arăta 14 milioane opt sute de mii de evrei. Într'o sută de ani jidanii s'au înmulțit cu 11 milioane și jumătate. Nici un popor, în toată istoria sa, nu s'a înmulțit într'un procent atât de mare. Din anul 1925 și până în 1937 evreii s'au sporit cu încă un milion șapte sute de mii. Numărul întregii jidovimi a pământului este acuma de 16 milioane 5 sute de mii.

Unde le place mai mult evreilor

Dintre aceste 16 milioane de evrei, 10 milioane locuiesc în Europa. Mulți s'au întregat, de ce nu locuiesc mai mulți în Asia, în Africa, în Australia sau chiar în America? Pentru că în Europa ei nu trebuie să lucreze. Aici sunt stăpânitori în loc de stăpâniți. De aici din Europa evreii împart poruncile și deregătoresc în toată cealaltă parte a lumii.

În Europa evreii s'au așezat acolo unde au aflat mai puțin puternic naționalismul popoului în inima căruia au pătruns. Dar au mai căutat și țările cele mai bogate. Impărțiți pe țări, numărul evreilor din Europa arată astfel:

Polonia 3 mil 350 de mii
Rusia 2 mil. 274 de mil
România 1 milion
Austria 190 de mii
Germania 400 de mii
Cehoslovacia 380 de mii

Anglia 340 de mii
Franța 230 de mii.

Între popoarele Europei, România ocupă locul fericiit al treilea...

Între toate țările cari au mai mulți evrei este însă America de Nord, care numără 4 milioane și jumătate.

Toate țările luptă în contra lor

Pentru toate țările din lume, — chiar și acelea cari au aflat fericită așezarea evreilor la ei, cum este America, — încep acum să lupte din răputeri împotriva lor. O mișcare puternică s'a pornit, de puține vreme, în Anglia. Chiar și pe americani i-a îngrijorat năvălirea jidaniilor, cari după alipirea Austriei, au început a fugi acolo. Numărul prea de tot mare de evrei cari s'au așezat în vremea din urmă în America, a răscolit și acolo o teamă grozavă, căci au pus mâna pe întreaga viață comercială și industrială a Americii. *O revoltă surdă mocnește în suflete — spune un scriitor. Sunt anumite semne cari prevestesc o furtună și în America.*

Lupta și a noastră

Lupta împotriva evreilor în Italia, a început încă din anul 1918. Un mare scriitor italian, directorul ziarului »Tevere», a arătat încă atunci primejdia pe care o reprezintă evreii, cari sunt comuniști, anarhiști și potrivnici ai legiurilor sănătoase. Glasul scriitorului italian, pe nume *Telesio Interlandi*, a fost înăbușit de puterea celor o sută de mii de evrei italieni. A fost înăbușit până când ducele Mussolini înseși s'a convins, că poporul lui Israel

Spaimă grozavă a cuprins pe evreii din toată lumea

În săptămâna trecută a avut loc ședința Marei Consilii Fascist. În aceasta ședință, — istorică și ea, cași cea dela München — Marele Sfat al Italiei a luat următoarele hotărâri:

1. Oprește pe italieni, bărbați sau femei, să se căsătorească cu evrei.

2. Oprește pentru slujbașii statului, civili sau militari, de a se căsători cu streine;

3. Italianii, bărbați sau femei, cari vor vrea să se căsătorească cu streine, vor trebui să primească învoirea ministerului internelor;

4. Se oprește pătrunderea în Italia a evreilor streini și se alungă din Italia toți cei nepoștiți. Vor putea rămâne în Italia numai copiii evreilor cari au murit pe câmpul de luptă sau cari au fost voluntari în vre un război din ultima vreme (Abisinia ori Spania),

este o primejdie pentru Italia fascistă. L-a chemat atunci la sine pe Interlandi și cu el dimpreună a făcut planul de luptă pentru scoaterea evreilor din Italia.

Intocmai ca și în Italia, la noi, a răcut pentru o vreme lupta în contra evreilor. Așa cum în Italia ducele Mussolini înseși a dat cea dintâi lovitură de fărâncop la fundamentul Italiei fără jidani, tot astfel și la noi, — nu va trece vreme multă, și pilda Italiei, a Germaniei și a tuturor celorlalte țări, — va fi urmată!

Ziua de mâine îl înspăimântă pe Izrael

Cei 4 întâi miniștri cari s'au adunat la München, se vor întâlni de nou, pentru a afla un loc potrivit — în Africa sau aiurea — evreilor din Europa. În rând cu celelalte țări, ne vom înfățișa și noi cu milionul nostru de jidovi. Popoarele cari nu-i vor lăsa să fie duși din Europa, vor răspunde de soarta lor, — a sunat un glas înalt la consfătuirea dela München. Dar oare care popor din Europa îi va mai ținea? Poate Rusia. Dar atunci Rusia va fi ștearsă dintre neamurile Europei, — a răsunat alt glas înalt la istorica întâlnire dela München. Iată blestemul greu care apasă asupra lui Izrael. Așa cum s'a ridicat din țărână, tot așa se va prăbuși Ziua cea de apoi se apropie. Ziua grea a răfuelii, în care vor fi spălate toate pătimirile pe cari le-au suferit popoarele dela neamul lui Izrael, în decursul istoriei.

precum și aceia cari s'au înscris în partidul fascist între 1919—1922.

5. Alți evrei decât cei de mai sus nu vor mai putea fi înscrisi în partid, nu vor putea avea întreprinderi industriale sau proprietăți mai mari de 50 de hectare!

6. Evreii vor fi în depărtați din toate slujbele publice!

În urma acestei bărbătești hotărâri, din cei 108 mii de jidani cari se află în Italia, 25 de mii vor trebui să-și iee tâlpășița. Astfel că Italia va mai rămânea cu 93 de mii. Dintre aceștia nu vor mai putea ocupa slujbe decât aceia cari au luptat în război. Și aceia nu trec de o mie! Iată o țară de 65 de milioane de suflete, având pe spinarea ei o mie de evrei, pe cari, cât de puțini — dar cu strângere de dinți, — trebuie să-i țină.

